



## 大会报告

## 二孩时代：产科麻醉新挑战

▲ 华中科技大学附属协和医院 姚尚龙



姚尚龙 教授

历史上，产科麻醉学曾跨越多个学科，经过多年发展，目前已涵盖了产科无痛诊疗、围生期产妇手术麻醉、分娩镇痛、剖宫产麻醉与镇痛、母婴急救和产妇围产期保健等多方面的综合管理，逐步向围术期医学挺进。产科麻醉医生需要预防和管理分娩过程中可能出现的并发症，为母婴的健康保驾护航。然而，面临我国庞大人口基数以及二胎政策的开放，产科麻醉面对巨大的困难与挑战。

我国是高剖宫产率国家，产妇对分娩疼痛的恐

惧是我国产妇要求剖宫产的主要原因。新的数据显示，我国剖宫产率有所下降（41.1% in 2016），但与WHO建议的10%的目标还有较大差距。实际上，分娩镇痛技术已在发达国家中广泛应用（60%以上），为产妇分娩提供“舒适化医疗”条件，充分缓解分娩疼痛。另外，有研究表明，良好的分娩镇痛通过影响生理-心理社会因素，可有助于减少产妇产后抑郁的发生。综合来讲，分娩镇痛可降低剖宫产率，改善母婴远期结局。然而，因产妇认知、麻醉资源等因素，我国的分娩镇痛应用仍不到10%。

随着我国临床医疗水平的快速发展和二胎政策的开放，原本不易受孕的高危产妇增加，妊娠期产妇并发症猛增，使得产科麻醉不仅仅局限于分娩镇痛、剖宫产麻醉、高危产妇的麻醉管理，逐渐扩展

至妊娠期的外伤、腹腔镜等外科手术，医疗需求的增加使产科麻醉不断面临新挑战。

在21世纪“精准/个性化医疗”的时代，尤其面对如今产科麻醉的挑战，如何缓解医疗压力，改善母婴结局？麻醉医生应提高把握细节、实施“个性化”麻醉治疗和干预措施的能力，改善产妇分娩和产褥期的疼痛管理，优化产科出血的液体复苏治疗，提高高危产妇剖宫产的麻醉策略，联合基因组测序、表观遗传学、大型遗传数据库等可用先进技术，解决现有的产科麻醉中的问题和挑战。当然，这些具体治疗措施离不开临床研究的突破和循证医学的支持。本次麻醉年会产科麻醉版块，也针对当下产科麻醉中的妊娠期并发症、高危产妇麻醉管理、分娩镇痛的热点问题以及循证医学进行深入交流。

## 共寻恶性高热防治对策

▲ 北京大学第三医院 郭向阳



郭向阳 教授

恶性高热（MH）是最严重的直接麻醉药物相关的麻醉并发症。20世纪60年代发达国家MH的病死率高达90%，目前发达国家已将MH病死率控制在5~10%以下。近年来我国MH屡有发生，据不完全统计，病死率约为28.6%~73.5%。

2016年中华医学会麻醉学分会曾进行一次中国大陆麻醉医生对恶性高热的认知情况的调查。据不完全统计，大陆MH发生率约为8.6例/MH/10万例麻醉，82.9%受访麻醉医生了解MH的诱发因素，仅27.8%知晓MH的遗传方式，97.5%的医疗机构没有特效药物丹曲林钠。总的来说，MH在中国大陆的发病率虽然不高，但因为接受全麻的病例基数大，在国内多个省份有MH发生的报道。客观上要求普及和宣传MH相关知识，特别是加快研发及贮备丹曲林钠药物。

MH是目前所知的唯一可由常规麻醉用药引起围手术期死亡的遗传性疾病，遗传方式为常染色体显性遗传。由于MH的基因学改变很复杂，在基因突变分析时可出现假阴性结果，目前尚不能直接通过基因检测明确诊断。所以到目前为止，骨骼肌体外收缩试验依然是诊断MH的金标准，但最近有消息称MH诊断DNA试剂盒已完成，成功用于测定死亡MH患者的家属，准备近期发布。相信随着分子生物学技术的不断发展，基因诊断可能助力MH的诊断和治疗。

国际上治疗MH有效药物是丹曲林钠。总的来说，MH在中国大陆的发病率虽然不高，但因为接受全麻的病例基数大，在国内多个省份有MH发生的报道。客观上要求普及和宣传MH相关知识，特别是加快研发及贮备丹曲林钠药物。

件”。相信在不久的将来，丹曲林钠在国内也会成为大型医学中心的备用药品，大大提高我国大陆的MH救治水平。在现阶段，有条件的医疗中心在备用进口丹曲林钠时，应遵守国家的有关法律规定，事先经上级主管部门审批，医院医务处及药剂科备案，在抢救用药时，须征得患者家属知情同意。

总之，目前我国大陆对恶性高热高度重视，政府、学术界、企业等不同层面积极努力寻求防治对策，相信将来我国大陆的MH防治水平会大大提高。

## 加罗宁卫星会暨2018疼痛管理名师大讲堂启动仪式

圆满亮相 2018年 CAA 年会

▲ 医师报记者 张广有

## 名师大讲堂两月5场惠及千人

扬子江药业集团市场总监高平静介绍：“疼痛管理名师大讲堂自2017年10月起航以来，两个月时间里，先后在上海、北京、广州、哈尔滨、重庆等地成功开讲，有力推动了各地区麻醉学科的建设和镇痛管理水平的提升。今后，扬子江药业集团将继续秉持高度的社会责任感，与各位麻醉医师携手，为构建和谐、健康、安全的用药环境作出应有的贡献。”

南京军区南京总医院麻醉科徐建国教授表示：“2017

年名师大讲堂开讲了五场，吸引了上千名麻醉医师参与现场+线上直播的互动学习，满足了众多麻醉医师的学习需求。希望2018年名师大讲堂不忘初心、回报社会，为我国麻醉围术期医学的发展贡献更多的力量！”

据悉，2018首场疼痛管理名师大讲堂将于5月18日在四川大学华西医院举行，欢迎广大医生参与线上互动。其余四场大讲堂计划走进天津、浙江等地，为广大医师送去最新的疼痛管理知识。



米卫东 教授 刘仁玉 教授 徐建国 教授 刘克玄 教授 李艳华 教授 高平静 总监

## 专家支招成瘾与呼吸抑制的防范

刘仁玉教授指出：“围手术期不恰当的疼痛管理应引起国内麻醉同道的重视。在美国，不少准备接受外科手术的患者，在术前已经开始接受阿片类药物的治疗。这部分患者并不少见，有的患者阿片类药物的用量已经很大，这加重了阿片类药物成瘾的风险。”建议麻醉医师尽可能使用低成瘾性的阿片类药物，综合使用多模式的镇痛管理，规范围术期镇痛药物的使用。

对于预防呼吸抑制的发生，除了加强监测和高

危人群评估之外，刘仁玉教授还指出了当前围术期疼痛管理的不足：“血氧饱和度监测是并不能预警呼吸抑制的发生，血氧饱和度数据正常而患者出现呼吸抑制症状的例子并非少见。建议采用CO<sub>2</sub>监测作为阿片类药物呼吸抑制预警的指标。”

刘仁玉教授还分享了其团队在地佐辛动物实验研究和镇痛优化方案的最新研究成果。他表示，地佐辛一般不引起呼吸抑制，其导致的药物依赖性也远远低于其他强阿片类药物，而且，地佐辛配合其他各类镇痛药物在围术期镇痛治疗中具有明显的优势。

中国医师协会麻醉学医师分会米卫东会长表示：“感谢刘教授的精彩报告，我代表麻醉学医师分会祝贺2018疼痛管理名师大讲堂的正式启动！希望疼痛管理名师大讲堂继续联合麻醉镇痛一线专家为基层麻醉医师传经送宝，为我国广大麻醉医师提供交流疑难病例、学习先进技术的平台，最终让更多的患者享受到更安全更舒适化的镇痛体验。”



启动仪式现场